

ячменьъ тѣ и всички ти уобште житни растениа; отъ сѣме то на конопль тѣ, на ленъ тѣ и на слѣнцогледъ тѣ вадимъ масло. Отъ четвърти ядемъ листата, такъви са: зеле то, бърдоквити и др. Пети ни даватъ сокъ тѣ си, такъви са: захарната трѣстика, на която отъ сокъ тѣ праветъ захаръ. Шести ни даватъ луковици ти си, такъви са: лукъ тѣ, чесанъ тѣ, барабойтъ. Седми ни даватъ коренети си, такъви си: голи ти, рѣпата, които се викатъ затова и *кореноплодни растениа*. На осми ядемъ всичко, такъви са: гъби ти. Ми тука нѣма да говоримъ за лѣкарствено то употрѣбienie на растениа та: растениа та, които влизатъ за-въ лѣкъ, нѣматъ четъ.

Растениа та не само че ни хранетъ, нѣ ни и обличатъ, такъви са: ленъ тѣ, конопль тѣ, памукъ тѣ. Нѣкои растениа ни даватъ багрило, съ което багримъ всеакакви платове за дрѣхи, покъштнина и стѣни ти на къшти ти.

Освѣнъ храна и облѣкло, растениа та ни даватъ оште и вешество за сгради и за корабие, за покъштнина и за тисешти дребни нѣшта, които влизатъ за-въ работа: за книга, на която пишемъ, за мастило, съ което пишемъ.

Нѣ не е само това: растениа та ни даватъ оште и чистъ въздухъ за дишане; тии поглѣштатъ отъ въздухъ тѣ въглеродъ тѣ, който е врѣдителнъ за животни ти и за човѣкъ тѣ; отдѣлаватъ отъ него за себе си въгленъ тѣ и поврѣштатъ у въздухъ тѣ чистий кислородъ, безъ който не може да живѣе ни едно животно. Растениа та непрѣстайно чистетъ въздухъ тѣ, който се развала отъ дишане то на животни ти; животни ти, отъ друга страна, като поиматъ въздухъ, издишатъ въглеродъ тѣ, който е потрѣбенъ за растениа та.

Растениа та хранетъ не само човѣкъ тѣ, нѣ и всичко што дише и живѣе на свѣтъ тѣ. Едни животни се хранетъ на право съ растениа, а други ядатъ ония животни, които са се исхранили съ растениа; нѣ всичко, што живѣе, храни се посредствено или непосредствено съ растениа. Левъ тѣ раскъснова малка та сърна, нѣ сърна та се е исхранила съ трѣва; орелъ тѣ раздира горко то зайче, нѣ зайче то се е исхранило съ кората на млади дрѣвчета, съ листа и съ зелений класъ на овесъ тѣ; лисица та налита на кокошка, нѣ сладко то кокоше месо е станало отъ жито; волъ тѣ и крава та ни даватъ хранително месо; нѣ това месо е станало отъ трѣва и отъ сѣно, прѣработени на кръвъ въ водѣница та на животно то. Яка та,